

## COMPAÑERAS CIGARRERAS

Vosotras, como los demás compañeros trabajadores, conocéis las vicisitudes con la clase patronal; pero desconocéis la calidad del patrón que ha salido a la Prensa rigiendo medidas excepcionales en el orden público y no es extraño que LA REGION cargue con culpas que no tiene.

Para nadie es un secreto, que en tres años de vida activa periodística, este periódico ha sido un reducto del proletariado; pero ignora este proletariado, que tenemos un patrón que señala lo que debe de ser publicado y lo que cree no debe de publicarse. Y entre lo último, figura lo referente al telegrama que en viastéis al jefe del Estado y al presidente del Consejo de ministros. El censor—si tiene a bien—podrá daros cuenta del por qué no se insertó tal y como estaba confeccionado. ¿Nosotros? ¡Ah, nosotros! Somos algo menos de lo que nos presamimos ser.

Con harto sentimiento omitimos el nombre de González Peña. Viva su recuerdo en nosotros y nada más. Esto servirá a las compañeras cigarrerías, de leal explicación. Ya hemos dicho a nuestros colaboradores la tragedia que vive el periódico. Vázquez Humasqué y don Juan García Morales, tienen, hace tiempo, un sepulcral silencio en estas columnas. En algo consistirá.

# RAPIDA PRESIDIARIA

El recuerdo de amigos queridos nos lleva en veloz carrera hacia el fuerte donde encierran los condenados de octubre: El Dueso, Chinchilla, Burgos, San Miguel de los Reyes, Alcalá de Henares y todos los penales de España están hoy repletos de hombres que alentaron en su vida un ansia de redención que vive en todos nosotros.

Allá están en tierras navarras el feudo y la fortaleza de carlistas y racionarios, un grupo de compañeros que en número de 28 cumplen, en unión de otros, condenas y más condenas. Están allí en la montaña, en la cumbre, aun más alta de toda nuestra montaña; en el fuerte San Cristóbal, que es una fortaleza enterrada en la montaña, recordando a nuestra vista esas lóbregas mazmorras de la santa inquisición, en las que enterraban vivos a los pobres pecadores que sostenían su honra contra sus inquisidores.

Aquel castillo de Pamplona se hizo hace muchos años, y en él entró el Gobierno más de treinta millones, pero hoy, como fortaleza, carece de toda eficacia, porque en la guerra moderna, hay una aviación que abate esas fortalezas hechas en la guerra antigua.

No vale mucho como fortaleza contra la guerra moderna, pero vale, en cambio, para enterrar en ella unos seres humanos, cuya salud es tan preciosa y tan digna, como aquellos que el 10 de agosto se sublevaron contra la República, mereciendo aquel trato humano que nosotros, con justo derecho, reclamamos para estos nuestros.

No habíamos entrado aún en el fuerte de San Cristóbal, enclavado en la montaña de la ciudad de Pamplona, y ya nos sentimos inquietos maldiciendo aquellos muros, tras de los cuales ocultan tantos seres humanos.

Aquello no es un penal, ni tiene condición alguna para recluir a na-

die, debiendo desalojarlo, como piden y pedimos todos cuantos sentimos de veras el dolor de los humanos. Así lo hemos pedido y así deben atendernos para bien de unos y otros y del propio Poder público.

Allá están entre los nuestros, el gran Cipriano González, al que tanto deben los niños de nuestras escuelas, por las que clamó y luchó en el Ayuntamiento, y con él, está Somarrriba, Ballesteros, Bárcena y tantos otros que resisten sonrientes aquel clima inhospitalario del fuerte de San Cristóbal.

Abrazados en nuestra visita, nos dicen y nos repiten que no temamos por ellos, sino por los hijos queridos que recuerdan en sus hogares el nombre querido del padre, que volverá—les decimos nosotros—en una fecha más próxima de libertad y amnistía que piden las masas obreras y todas nuestras izquierdas.

Nuestra visita es larga y es efusiva, pero la despedida es penosa, porque dejamos allí los afectos más queridos que destrujan nuestras almas, cansadas y doloridas ante la dura ascensión de aquella montaña tan cruda, tan altamente opresora.

Ellos se quedan allí esperando un nuevo día y nosotros regresamos con la promesa solemne de trabajar sin descanso por ellos y por España, por la libertad que salve estas horas de angustia en la que todos nosotros sentimos la ilusión suprema de restañar las heridas, el dolor y el sufrimiento de tantos seres queridos. Esa es nuestra promesa y esa debe de ser la de todos nuestros amigos sin distinción de matices, levantando y sosteniendo todos una sola bandera: ¡Por la libertad y por la amnistía!

BRUNO ALONSO

## LAS OBRAS DEL NUEVO MUELLE

Ayer dimos la noticia de que a las once y media de la mañana, se inició un descenso en las obras del nuevo muelle y en el terreno. Hoy glosamos lo dicho ayer, manifestando, que el corrimiento de tierras produce nuevos movimientos en dichas obras y lo que fué ayer de un metro sesenta centímetros, es hoy de tres metros.

La gravedad no se nos escapa. Hace un año, y con motivo de la huelga del Ramo de la Construcción, denunciábamos algo de que iba a pasar. No vamos a involucrar aquéllo con esto y menos adicionarlo con sobras del «Auditorium» de la península de la Magdalena, que también denunciábamos ocurriría. No. En este caso, de cuantos acontece en las obras del nuevo muelle, queremos dar paso al informe del técnico.

Estamos sobrecogidos por el hecho y ello nos obliga a ser parcos en el expresar. La parte afectada por este corrimiento viene abajo. Esperemos a ver si estas obras continúan en otros trozos o si por el contrario habremos de registrar la pérdida de una incalculable cantidad; dejemos acercarse a los acontecimientos para que ellos hablen en nombre nuestro.

Este hecho ha llenado de emoción a los trabajadores montañeses.

## DESPUES DE UN HECHO SENSACIONAL

### Cada vez existen más indicios para creer fué violada la tumba del marqués de Valdecilla por unos ladrones.-Réplica a «El Diario Montañés».-Medio Cudeyo ofrece tres mil pesetas a quien delate a los autores del bárbaro hecho

Defectos de educación; defectos de origen o efectos atávicos en la Montaña, impiden la unanimidad hasta para lo excelso, como debía ser ante el hecho

de la profanación de la tumba del que en vida fué benefactor de la "tierruca", acto alucinante que ha de condenar toda conciencia honrada.

Por dignidad, por indignación, por decencia de clase, salimos ayer al paso de cuanto decía "El Diario Montañés", procurando achacar a un sector social la terrible profanación de la tumba del insigne marqués. Y lo hacíamos en la forma que sabemos, no muy acordes con la escuela del bien decir, que es la de "El Debate" y su acólito "El Diario", que, en este bien decir, llevan el veneno y el odio a determinada clase.

Hoy "El Diario", quizá por aquello de que "piojitos han de ser", dice que insiste, mientras no se demuestre lo contrario, en sus primeras apreciaciones. Y, en un capítulo de descargos, dice "que ellos no acusaron ni señalan a ninguna organización, específicamente proletaria, ni a sector social determinado."

Mejor es, lector imparcial, que te sirvamos el párrafo de "El Diario". Dice así:

"Lo más probable es que se trate de un golpe de audacia, de tipo social. No es aventurado suponerlo.

Las organizaciones terroristas vienen anunciando para esta época una serie de hechos sensacionales. Uno de ellos pudiera ser el que ayer tuvo lugar en Valdecilla.

Buscando algo de verdadero efecto, que al mismo tiempo hiriera sentimientos colectivos, nada ha podido parecerles mejor que esta profanación. El odio sectario se mezcla a menudo en el planeamiento de esta clase de golpes. La memoria excelsa del marqués de Valdecilla pertenece al patrimonio de la sociedad.

El sensacionalismo, pues, tendría su expresión máxima, y los ejecutores de Dios sabe qué instrucciones criminales justificarían plenamente la inspiración recibida."

Después de esto, lector, creemos que no se te ocurrirá pensar que "El Diario Montañés" se refería a la nobleza española, y sí a los masones, socialistas, comunistas, sindicalistas y demás orga-

nizaciones sociales y políticas que, hoy por hoy, y con arreglo a la escuela de "El Debate", tienen culpa hasta de este hecho repugnante y horroroso. "El Diario" se ha cogido los dedos, y, olímpicamente, renuncia hasta el diálogo con nosotros. Las cosas son como son, no como nosotros queremos que sean, y menos como quiera "El Diario". La Agrupación Socialista local así lo ha entendido, y en cortés y razonada nota contesta a "El Diario" a la insidia que dejaba verter en el párrafo que reproducimos líneas anteriores.

"El Diario" se ha pillado los dedos, y con su evasiva de hoy, puede escapar a la acción judicial. No se puede acusar, ni en hipótesis, a organizaciones honradas, que no tienen más defecto que ansiar una Humanidad mejor.

Nuestros colegas "La Voz de Cantabria" y "El Cantábrico", como nosotros, estiman que el hecho haya sido un acto vulgar, cometido por desaprensivos, y, ateniéndose a la realidad, que, al fin y al cabo, es la que manda, con permiso de "El Diario Montañés", dejan entrever en sus honradas informaciones la posibilidad del robo, móvil del espejuzco sacrilegio. Y es que cuanto más limpio se sea de conciencia, más se rechaza la monstruosidad, aunque ésta tuviera apariencias de verosimilitud.

Saliéndose por peteneras, dice "El Diario" que no representamos a los trabajadores. A los de Acción Popular, no, querido colega; esos se los regalamos. Pero, aunque a usted le parezca que no, y hasta que no se demuestre lo contrario, tenemos nuestras columnas, nuestra acción y cuanto somos y valemos, al servicio del proletariado montañés. ¡Que los trabajadores montañeses necesitan más altos valores! Nosotros, fervorosamente, damos lo que tenemos, y eso en nada altera la autenticidad de nuestra modesta representación social y política, respecto a las organizaciones obreras de la Montaña.

Y otra vez, colega, procure ser mejor pensado; ya sabe que con la intención

basta. Y ustedes han pecado achacando a los trabajadores un acto que repugna a toda mente sana, y han he-

(Segue en cuarta página)

## EL AYUNTAMIENTO Y LOS MAESTROS

El Ayuntamiento de Santander adeuda TRES MESES de casa, ya que ha empezado el cuarto mes, a los maestros nacionales de la capital. Repetidas visitas de comisiones de estos modestos funcionarios a la Alcaldía, en las que correctamente, suavemente, han solicitado el cumplimiento de ese deber municipal, han sido estériles. Expedientes dilatorios más o menos ingeniosos, y una frase constantemente repetida: "No hay dinero".

No ya un propósito de esforzarse en liquidar la deuda en breve plazo ni siquiera buenas palabras, han merecido, por lo visto, los maestros santanderinos.

Y decimos que ni siquiera buenas palabras porque, según referencias fidedignas, en alguna de las visitas se ha saltado, por quien no debiera hacerlo, la expresión de "ya cobrar sueldo", poniendo en duda quizás e deber del Municipio de satisfacer ese emolumento por casa-habitación y el derecho que tiene los maestros a reclamarlo y percibirlo. Para desvanecer la ignorancia, si la hubiere e informar a la opinión de cómo se desentienden los servicios de la enseñanza, se escriben estas líneas.

Cuando el Estado se hizo cargo de los haberes de los maestros, evitando con ello el denigrante espectáculo de que la desidia municipal o la malevolencia caciquil dejasen años enteros de abonar los misérrimos sueldos que entonces percibía el Magisterio quedó como obligación ineludible de todos los Ayuntamientos el proporcionarles casa-habitación o, en su defecto, una indemnización, deber que viene sancionado desde la ley de 1857 y regulado por disposiciones posteriores, como el decreto de 5 de mayo de 1913, el de 28 de febrero de 1919 y, por fin, el Estatuto de 18 de mayo de 1923, que preceptúa la escala de indemnizaciones según el censo de población.

El derecho, pues, de los maestros a percibir esa indemnización no ofrece duda; ella constituye una parte de sus haberes por imperativo de la ley e incorporada a su sueldo de modo que la cuenta el Magisterio como el sueldo mismo. Justo es consignar que el Ayuntamiento de Santander había venido cumpliendo con puntualidad ese deber hasta hace pocos meses. Pero de pronto empieza a retrasarse inexplicablemente el pago de esa atención y ahora, desde di-

ciembre del pasado año, no se han satisfecho las mensualidades correspondientes, creando un conflicto a más de un centenar de familias molestas que contaban con esos ingresos y se ven privados de ellos.

¿Falta de consignación? No; porque no pueden aprobarse los presupuestos municipales sin consignar las partidas para satisfacer esa atención. ¿Falta de dinero? Lo dudamos, pues da la singular coincidencia de que el pago a los maestros es la UNICA obligación, en lo que afecta a personal, que el Municipio ha dejado de abonar; por otra parte es bien extraño que se haya pretendido pagar el mes de enero del año actual sin haber satisfecho el de diciembre del año anterior. ¿Con qué propósito...?

El Magisterio es paciente y sufrido hasta la exágeración. En sus peticiones a las autoridades empleó siempre un tono correcto y moderado. Y aún para recabar el cumplimiento de un derecho, que se le regatea con terquedad, no ha levantado la voz con tono airado ni ha querido reforzar su justísima petición exornándola con los ribetes del escándalo. Si este proceder mesurado y humilde es el origen de las desatenciones que para con él se tienen, mal hacen quienes lo hacen. Porque la paciencia tiene un límite, que el Magisterio habrá de sobrepasar si se le provoca para hacerlo.

Por otra parte, la desatención sistemática al funcionario, repercute en la función que realiza. Y la encomendada a los maestros es delicadísima. Tienen éstos en sus manos la educación de las clases populares y en esa misión, erizada de obstáculos, es un deber ineludible de las autoridades que se precien de serlo, prestarles calor y atención y apoyo para que sintiéndose plenamente asistidos, puedan desenvolver una labor plena de aciertos.

Es desmoralizador que vean turbado su espíritu por la indiferencia unas veces, otras por la animadversión, o, como en el caso de ahora, que se le regateen los medios económicos que la ley les concede y vean tristemente desequilibrado su presupuesto familiar con la merma de una parte de sus ingresos, mientras resuena en sus oídos la seca voz que modula con displicencia: "No hay dinero".

Antonio BERNA.

## Páginas secretas de un libro inédito

El Correo nos ha traído un sobre abultado conteniendo varias cartas. Son para uno de los niños que llegaron de Barruelo. Hay otra de envío para la compañera Matilde Zapata, que damos a la publicidad, rogando disculpen nuestros compañeros, si hay algo de inmodestia en nosotros. Vencemos este escríptulo, ante la emoción sentida y ante cuanto encierra para dejar ver cómo son los hijos de Barruelo, que rompen el hielo para salvar la distancia. Coméntala, lector, aunque no te hayamos contado la odisea de los tres niños que llegaron a esta Redacción, cubiertos sus rostros con el cuerzo de la vida.

Dice así la carta: «Matilde Zapata. Compañera Matilde. La necesidad nos obliga a que nuestros niños se lancen al torbellino del mundo para buscarse comida y no morir de hambre. Te agradezco lo que has hecho por esos pobres niños, hijos de compañeros, nobles y amanzados de buena fe en los ideales de libertad; y te pido ¡mires por ellos! con el fin de que no se conviertan en nnos granujas. Repréndelos si están a la vera tuya, si alguna cosa hicieran que fuera indigno de ellos y lo tendré presente mientras viva. Tu compañera y de la idea, Mercedes Fernández.—Barruelo, 6-3-35.»

Mientras trasladáramos a las cuartillas este texto, una lágrima se ha asomado a nuestros ojos. Es la tragedia de aquellos hermanos hermanos de clase, a quien no podemos ir ni a darles solamente un beso. ¡Trabajadores, mirad por estos niños!

## PREDICCION QUE SE CUMPLE

No hace aún mucho tiempo, con motivo de una encuesta iniciada por este mismo periódico, nos permitimos lanzar una modesta predicción que, justo es reconocer, no tenía otro fundamento que nuestras esperanzas ilusiones. Contestando a la encuesta, hacíamos constar nuestros anhelos de que, acaso la primavera próxima, haría revivir el espíritu animador de la República, nacida en abril de 1931.

Con gran satisfacción vemos ahora que dicha predicción no lleva camino de fracasar, como tantas otras, lanzadas en estos últimos meses. Aun no han llegado a nosotros las primeras luces de esa siempre anhelada estación del año, y ya empieza a notarse que el juego libre de nuestro torrente circulatorio, sacudida la especie de parálisis que le amarrara hasta poco antes de proclamarse la República, comienza a eliminar sus malos humores, a juzgar por los sarpuillidos que la epidermis nacional acusa visiblemente.

Por lo pronto, ya va ingiriendo el pueblo un depurativo excelente. Ciertos hombres de izquierda, especialmente los de un partido un tanto injustamente calificado hasta ahora, han comenzado su campaña de propaganda renovadora, y Madrid, Valencia, Almería, Salamanca, León, Astorga, Alicante y otras ciudades, han oído anhelantes la honesta palabra de los hombres republicanos, y sucesivamente toda España habrá de oír también, comprobando que el salvador influjo que trajo la República a su llegada, no sólo no ha desaparecido totalmente, sino que subsiste con todo su vigor de renovación y de progreso.

A esas campañas seguirán otras y otras. A los hombres del partido aludido les secundarán los de las restantes fuerzas de izquierda, sin distinción de matices, y ante su crítica severa y responsable veremos en qué quedan los bochornos tópicos que, al amparo de un régimen de excepción, lanzaron ante sus bien caracterizadas clientelas los adalides de una causa bien muerta, a la cual ninguna fuerza humana y nin taumaturgo podrán resucitar, mal que les pese.

Pronto van a cumplirse cuatro años desde aquel generoso movimiento que la sangre romántica de dos jóvenes militares hubiera de sellar en Jaca. Al bienio de marras—uno de los tópicos más absurdos y falsos manejados por la reacción—le ha sucedido otro, y así que venza éste será llegado el momento de intentar su balance, para comparar ambos y dar su merecido a uno y a otro.

El bienio trágico, del funesto Azaña, bautizó la picaresca política al primero. Con sus propias palabras quedará en la Historia de estos primeros años de República el de la pacificación de los espíritus, el

segundo bienio del mirífico pontífice de la Peña Alejandrina.

Cuando se proceda al inventario de este segundo período de nuestras experiencias de cuatro años, veremos si los calificativos discernidos cuadran exactamente a cada etapa. Nada tenemos que lecciones tan duras sean tan prestamente olvidadas, como lo fueron la pérdida de nuestras postreras colonias, las rotas africanas, la dilapidadora e ingente franquachela de nuestra Hacienda pública y otros desastres realizados en poco más de treinta años por la Monarquía, ayudada en sus postrimerías por la Dictadura. Afortunadamente, están los hechos muy recientes y confiamos en que con la eliminación de la antedicha parálisis el pueblo haya eliminado también aquellos baches de su memoria que le impidan recordar a su tiempo vergüenzas tales.

Por otra parte, el pueblo va sabiendo dónde le aprieta el zapato. A poco esfuerzo que haga, podrá calibrar convenientemente hacia qué lado están la inaptitud y el despotismo y hacia qué otro la capacitación y las libertades. De la intención que unos y otros llevaban, podrán hablar los hechos con sobrada elocuencia.

Poco falta, pues, para ese balance. Esto no empece para que vayamos consignando paulatinamente las ventajas y normas trazadas por los representantes del pueblo y los descalabros y demoliciones que constituyen toda la labor de aquellos otros cuya única finalidad es la de volver a ajustarse los derruidos sillares del pasado. De poco servirán las añagazas que ya vuelven a intentarse de desempear máquinas de coser y regalar al menesteroso, para comprarle ropas de abrigo y calzado barato, que esto significa provisión para un día y hambre y esclavitud para varios años. No habrán de faltar, ante ciertas claudicaciones inspiradas por el hambre, quienes señalen en dónde está el peligro, el verdadero peligro, para salir adelante del lodazal en donde nos hemos enfangado todos de un tiempo a esta parte.

Sigan, pues, sus propagandas vindicatorias los hombres de izquierda, y ojalá que den pronto fruto las gestiones de inteligencia que se están llevando a cabo por unos cuantos de buena voluntad. Si unas y otras prosperan, poco podrá temerse de esas gentes tan escrupulosamente educadas que en periódicos, Municipios y Parlamento se tiran a la greña diariamente, dejando tamañitos los escándalos que se registran en los lavaderos públicos y en las verdulerías más afamadas. Como las fuerzas de izquierda se entiendan—cosa que esperamos—, aunque los intereses y los privilegios que defienden las derechas contuyan a la hora del peligro con el abrazo éasico, no habrá quien entorpezca el paso de un pueblo que mira al porvenir cara a cara.

LAUREANO MIRANDA.

MUNICIPALERIAS

Una corona de flores de la Diputación y otra de la Alcaldía son depositadas en la tumba del marqués de Valdecilla. Emocionantes palabras del presidente de la Diputación, del alcalde y del presidente del Patronato de la Casa de Salud Valdecilla

A las once y media de la mañana salió el señor alcalde, acompañado de una Comisión de concejales, con dirección al pueblecito de Valdecilla. Portaban una preciosa corona de flores para depositarla en el mausoleo donde reposan los restos del excelentísimo marqués.

CAPITULO DE SUCESOS

Un conato de incendio En la calle de Hernán Cortés, número 8, se produjo un conato de incendio en las primeras horas de la madrugada de hoy.

Riña entre mujeres En las primeras horas de la mañana de hoy fué asistida en la Casa de Socorro, la joven de veintitrés años Brígida Díaz Pérez, domiciliada en la Prolongación de la calle de Madrid, número 48, quien manifestó que había tenido una disputa con una vecina suya, habiendo llegado a las manos.

Accidente del trabajo Cuando se hallaba trabajando en las obras de la calle del Río de la Pila el obrero del Ayuntamiento Juan Fernández Martín, con domicilio en la calle de Alonso Gullón, número 83, primero, se produjo algunas heridas de consideración, que le fueron curadas en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza.

Otro robo en los almacenes de la estación del Norte El subje de la estación de los ferrocarriles del Norte, ha denunciado en la Comisaría un nuevo robo cometido esta mañana en los referidos almacenes.

Según sus manifestaciones, a las siete de la mañana los mozos que había de guardia escucharon ruido dentro de los almacenes. Se dirigió hacia el lugar, y comprobaron que habían entrado unos ladrones por un hueco que hay en el tejado, a causa de la falta de unas tejas.

De momento no se ha podido precisar con exactitud la mercancía robada, pero se ha notado ya la falta de tres sacos de café, correspondientes a la expedición de P. V. número 3.716, consignada a Las Fra

autoridades, dirigiéndose a nuestra ciudad. A las dos de la tarde, aproximadamente nos recibió en su despacho el señor alcalde, dándonos cuenta del acto que se había celebrado en Solares y que explicamos en las líneas que anteceden.

He recibido —nos dijo— la visita del presidente del Partido Nacional Republicano, para manifestarme, en nombre de su partido, la protesta enérgica por el hecho cometido con el cadáver del insigne marqués.

Lo mismo fué a comunicarle una Comisión del Monte de Piedad, limitándose a dar las gracias y a hacerle presente a la vez que las autoridades se ocupan con la mayor actividad en descubrir a los autores de este hecho inculcable.

Y nada más de particular nos comunicó el señor alcalde.

pareja de guardias municipales, para poner en conocimiento del señor Comisario que habían detenido a Felipe Aragón Carrero, natural de Valladolid y con domicilio en la calle del Olmo, número 18, que había sido reclamado por sus padres por haberse fugado de su domicilio.

Se nota la falta de algunos objetos en la librería de la Viuda de Fons En la Comisaría se ha denunciado esta mañana la falta de algunos objetos observada en la imprenta y papelería de la Viuda de Fons.

Según parece, hace unos días, el empleado que se encarga de hacer las facturas, observó que se había extraviado una que importaba 199,10 pesetas, y como en los libros aparecía sin cobrar, hizo otra duplicada para presentarla al cobro. Hecho lo cual se envió a un chico para que la cobrase, manifestando el interesado que la había hecho efectiva hacía un mes.

Sospechando que pudiera tratarse de algún robo, vieron más tarde que faltaban sellos por valor de cien pesetas y una pluma estilográfica valorada en 35 pesetas.

Un muchacho se fugar del hogar paterno En la Comisaría se presentó una

Excursión a Bilbao Con motivo del partido Athletic-Racing, que se celebrará el día 17, esta Peña pone en conocimiento de sus socios y simpatizantes que se quieran trasladar, pueden inscribirse en Secretaría, de dos a tres de la tarde y de nueve a diez de la noche. Precio: 10,50.

GRAN SASTRERIA Depósito de paños linos. Toda clase de tejidos. La mejor tienda Miguel Guerra TORRELAVEGA

Cabotaje, Pesca, Puerto y Transatlánticos

De arribada forzosa por el tiempo y por la pesca de hoy no ha sido tan gris como el de ayer. A nuestro puerto llegaron la motonave "Orinoco", dejando bastantes pasajeros e importante cargamento, y rápidamente salió con rumbo a Orimout con carga y pasaje: "Arza Mendí", procedente de Pasajes, con carga general, y seguidamente salió también para Gijón; el "Toñín" y "Lola", de Gijón y Bilbao respectivamente, con carga general. "Toñín" salió para Bilbao con carga general, y "Reocín", en lastre, para Gijón.

Probablemente salga a última hora de la tarde el vapor griego que llegó remoleado a nuestro puerto, por encontrarse totalmente reparado.

En el muelle Hoy se encuentran trabajando en la carga y descarga de vapores trescientos cuarenta y cinco obreros correspondientes al censo portuario, distribuidos en la descarga de los vapores "Orinoco", "Cabo Ortega", "Churruca", "Cabo Saca Tris" y otros.

Tiempo y mareas En el Observatorio meteorológico nos ha sido facilitado el siguiente parte del tiempo: Probable cielo nublado y mar rizada. El buen tiempo, con tendencia a perder estabilidad. Bar., 771; termómetro, 8; S. E. flojito; marejadilla N. E.; despejado; brumoso.

Movimiento de vapores El tráfico de vapores en la mañana

Sobre el suceso de Solares

Una nota de la Agrupación Socialista

"El Diario Montañés", con su acostumbrado sectarismo, aprovechando el lamentable suceso ocurrido en el cementerio de Solares, se atreve a decir, en su ditorial de ayer, lo siguiente: "LO MAS PROBABLE ES QUE SE TRATE DE UN GOLPE DE AUDACIA, DE TIPO SOCIAL. NO ES AVENTURADO SUPONERLO."

Interpretando el sentimiento de los trabajadores montañeses que luchan por su emancipación social dentro del terreno de la lucha de clases, sin distinción de tendencias, protestamos con toda energía de la malévola suposición, lanzada a la publicidad por el diario católico.

Los obreros podrán no tener cultura, porque el régimen económico que permite su explotación ha hecho de aquella un privilegio para la clase adinerada, pero tienen espíritu, sentimientos y corazón, puestos a prueba reiteradas veces en multitud de movimientos de solidaridad humana. Los que han cometido el acto reprochable de Solares, que condenamos sin reservas de ninguna especie, por altos motivos de elegancia espiritual, no pueden ser trabajadores de los que actúan en las luchas sociales contra el capitalismo. El hecho es injustificable, no porque se trató de los restos del fallecido marqués de Valdecilla, para cuya memoria guardamos profundo respeto, sino por su propia naturaleza, aun cuando se hubiese tratado de los despojos del ser más anónimo.

El sectarismo de los católicos no debe prevalecer para hacer de este repugnante suceso una plataforma política, y el pueblo de Santander sabrá protestar contra tal hecho, si caer en el lazo que le tiende el órgano de los que en nombre del Cristianismo están pidiendo constantemente el cumplimiento de las sentencias de pena de muerte.

Por la Agrupación Socialista, El Comité.

Cooperativa Obrera Alpargatera "La Igualdad"

Convocatoria

El próximo domingo, día 10, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, celebrará asamblea general ordinaria esta Cooperativa, en el local de la Asociación de Tabaceros, Segismundo Moret, 5, bajo, debiendo asistir con puntualidad todos los cooperadores, tanto particulares como representantes de entidades colaboradoras.

Las cantinas escolares establecidas por el anterior Ayuntamiento, permitan comer durante el invierno a muchos hijos de proletarios. Hay que crear más cantinas en las escuelas, que eleven salud y vida a los niños.

Detenidos por repartir hojas clandestinas

BILBAO.—Los agentes de servicio en Baracaldo dieron ayer cuenta al gobernador civil de haber detenido al dueño del bar abierto en la calle de Zaballa, número 16, Baldomero Álvarez, de cuarenta años, soltero, por haberse hallado en su establecimiento hojas clandestinas y cartas de carácter comunista, cuya procedencia no supo explicar.

También han sido detenidos en el mismo pueblo Gregorio García, de veintiocho años, comunista, por causas idénticas, y Severiano Gutiérrez, al cual se le ocuparon ejemplares y cartulinas impresas de la Alianza Obrera.

En Bilbao aparecieron inscripciones subversivas en Recaldeberri, San Francisco y Ribera de Deusto, contra el Gobierno, contra el fascio, contra Gil Robles y contra la pena de muerte.

La Igualdad Cooperativa Obrera Alpargatera

Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD DESPACHO: Calle Segismundo Moret, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

Teatro Pereda Hoy, desde las seis tarde UNICO GRAN BAILE DE MASCARAS A precios reducidos Entrada de caballero, CUATRO ptas. Imprescindible, las señoritas con disfraz EL DOMINGO DE PIÑATA, los bailes cumbres de la temporada Tarde y noche

EMOCIONANTE MATCH Racing - Español GENERAL: TRES PESETAS

El paro obrero y la Diputación provincial

Hace tiempo que todos los llamados "salvadores de la patria" hacen sensacionales declaraciones sobre la solución de tan grave asunto como es el paro obrero. Toda la labor del Gobierno y sus órganos seculares tiende, según ellos, a solucionarlo; llegan, en su afán, a prometer que harán cumplir a los patronos la ley de jornada y salario, y quien infrinja la legislación social aprovechando las circunstancias, será duramente castigado.

"No toleraremos jornales de hambre y miseria", ha dicho el señor Lerroux; verdaderamente, que no podemos quejarnos de las grandes disposiciones de los gobernantes, siempre, según ellos.

Claro está, que no tienden estas líneas a criticar la labor del Gobierno, ni mucho menos, sino a poner en su conocimiento y en el de los organismos competentes que antes hemos llamado "seculares" un "pelillo" que seguramente "habrá sido hecho inconscientemente", y que estamos seguros que se escuchará, si no por el primer actor, por los que hacen el papel de "payasos"; y si no es el Gobierno, que sí será (pues estamos segurísimos, como hombre que tiene una fe sin límite en sus propias fuerzas), quien haga respetar la legislación social al sabotear, serán esos "payasos" quienes estén a la altura de su papel.

Dejaremos a cada uno que esto lea lo interprete a su modo y, como dicen, al grano. Analicemos ahora los distintos personajes de la obra y dejemos para mejor ocasión los comentarios.

La excelentísima Diputación (primer actor), por medio de sus organismos, manda repoblar de arbolado el incendiado en Cabezón de la Sal, para lo cual se cuenta con X pesetas.

Cuando la clase trabajadora se enteró que por fin iba a poder trabajar un día o dos, se congratuló; pero, ¡cuál no sería su sorpresa cuando, en vez de trabajar un día, dos o tres cada uno, se mandan turnos de siete días!

No termina aquí este "pelillo", sino que el Sargento de Montes, según orden que dice recibió de sus superiores, pagó un jornal más bajo que el que marca la ley.

¿Es que no saben esos señores que el jornal mínimo para los peones es de seis pesetas?

Si lo saben, ¿a qué viene el pagar cinco? Además se les obliga a llevar una azada. Y si un obrero no la tiene, o no tiene un amigo que se la preste,

aquí tenemos un hombre que no puede trabajar.

¿Es que si ese replante es por cuenta de la Jefatura de Montes, no podía el Ayuntamiento prestarle esas herramientas, pues allí existen? ¿Es que llamamos dar trabajo para solucionar la crisis, pagando cinco pesetas de jornal?

En el primer turno llevan empleados cerca de ocho días y sólo trabajados tres estos obreros (segundo personaje de la comedia); algunos han tenido que gastarse cinco pesetas; ¿cuánto han ganado?

No queremos perder el tiempo en protestar de estos "pelillos"; sólo queremos darlos a conocer, para que después nadie se queje de ciertos actos.

Otro día hablaremos sobre las obras que se realizan en el Ayuntamiento por cuenta del mismo, en el cual parece que existen aquellos célebres paniaguados de antaño.

¡Trabajadores no os humilléis ante anda ni ante nadie!

José MANUEL GARCIA.

Cabezón, 7-3-35.

CAFETERA EXPRESS Nueva, moderna, de dos grifos, funciona indistintamente a gas o gasolina. Se vende en buenas condiciones. Dirigirse a esta Administración.

Señorita: Puede usted ser artista Sólo con acudir al estudio de Variedades "MONTFERRER" ATARAZANAS, 17, 1.º Enseñanza gratis (Horas de 4 a 8 tarde)

Para muebles baratos 4 CAÑOS TORRELAVEGA

Gran Kursaal "La Tierruca" SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER Hoy, jueves, 7 de marzo de 1935. Colosal debut de Miss California Regia y escultural Estrella de la Frivolidad Todos los días variadas 7 tarde y 10, 11 y 12 noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

CAFE CANTABRO BURGOS, 1 Teléfono, 36,57 El predilecto de las familias. Café expres, Licores de las mejores marcas. Grandiosos éxitos de TRINI MORALES la artista más pequeña del mundo El domingo, despedida de MARIO DE LERMA El lunes, debut de las artistas santanderinas, TRIO BENAMOR En breve, FAUST Todos los días secciones a las siete y media y once.—Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Izquierda Republicana

En la imposibilidad de que pueda encontrarse, según nos comunica telegráficamente, en esta ciudad, el próximo jueves, nuestro correligionario el diputado don Julio Just que debía pronunciar ese día una conferencia en nuestro local social, se suspende la misma hasta la fecha que oportunamente se anunciará, y que es posible sea un día de esta misma semana.

Por la Junta municipal, Basilio Rumoroso.

GRUPO FEMENINO

Siendo muy numerosas las peticiones que recibe este grupo en demanda de ropas con que poder mal cubrir sus cuerpecitos las miles de criaturitas que se encuentran desamparadas a consecuencia de los sucesos de octubre, este grupo de mujeres humanitarias hace un llamamiento a la mujer montañesa, para que acuda sin pérdida de tiempo y nos entregue alguna prenda o retal con que poder hacer algún vestidito que pueda cubrir la tierna carne de tanto infeliz desvalido, lo que pueden hacer en nuestro domicilio, calle de Sobucibles, número 2, primero.

Por la Comisión, Elena Ondarza.

Ateneo Popular de Santander

Conferencia

Mañana, jueves, a las siete y media de la noche, ocupará la tribuna de este centro el culto y conocido periodista don Antonio Morillas, quien disertará sobre el interesante tema "Andalucía a través de sus coplas", siendo armonizada con ilustraciones líricas por los señores don José González y don Manuel Cano.

En la época más dura y larga del año, invierno, hay muchos hogares sin pan por falta de tra bajo.

Quien sea, debe urgentemente acometer obras que mitiguen algo tanto dolor.



Santoña

ANUNCIOS POR PROFESIONES

Intereses ganaderos

Tarifa económica y especial

Ofertas

VENDO perro "lulú". color canela. Informes, esta Administración. VENDO terreno, casa labor, barata. Informes, M. F. Omoño. NECESITO perro aguas cachorro. Ofertas, esta Administración.

Abogados

ROBERTO ALVAREZ. — Alameda Jesús de Monasterio, 18.—Teléfono, 16-66. SANTIAGO ARENAL. — Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

Electricidad

JANTERA.—Instalación radio. Reparaciones.

A los agricultores-cultivadores de maíz y a los que pudiera interesar el cultivo de soja

Habiéndose juzgado de gran interés por la Dirección general de Agricultura se ensayen por los agricultores de las distintas provincias de España, diferentes variedades de maíz y soja, la jefatura de la Sección Agronómica de esta provincia, pone en conocimiento de todos los agricultores a quienes pueda interesar su cultivo, y a fin de facilitarles la cantidad de semillas que precise el ensayo, comuniquen a la misma antes del día 12 del presente mes:

Primero. Nombre y domicilio del solicitante.

Segundo. Estación de ferrocarril de destino.

Tercero. Cantidad que de dichas semillas de maíz y soja precisan.

Se advierte que por tratarse de ensayo, y debido a ser el primer año en que se han multiplicado dichas semillas, la cantidad que se solicite de ambas no deberá ser excesiva, pues si así fuere, superaría la cifra global que a esta provincia se le concede.

Los maíces a distribuir para esta región, teniendo en cuenta su condición climatológica, son: Blanco Silver King y Pioner y Amarillo Virginia y Succi. Las sojas serán: Dunfield, Illini, Manchú y Harbinsoy.

Se encarece la rápida contestación para que las semillas puedan llegar en plazo conveniente a su destino. Santander, 2 de marzo de 1935.

Oficina Pericial

OBTENCION de toda clase de documentos de oficinas públicas. Primera y segunda enseñanza. — Carreras especiales. — Oposiciones. — Encargos. — Consultas y gestiones mercantiles y administrativas. — Encomiende todos sus asuntos a la Oficina Pericial, Magallanes, 38, B, Santander. Teléfono 10-72.

Bares

POR TRES PESETAS de consumición, viaje gratis y pensión completa por tres días, a las fiestas de San Isidro. — BAR CAREAL.— Doctor Madrazo.

BAR COSMOPOLITA, Bailén, número 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros.—Especialidad en café exprés. Manzana, Blanco de la Nava y licores de las mejores marcas.

Confecciones

LA CASA DEL MAHON, Atarazanas, 6.—Esta casa, disponiendo de maestro cortador, hace a la medida toda clase de buzos, chaquetas y pantalones de mahón. Guardapolvos de gabardina de algodón. Si quiere el obrero vestir bien, visite esta casa. Es la única en su clase que garantiza sus confecciones.

Comidas

AMADO VEGA.—Frente a Estación Cantábrico. "Marina Montañesa". Economía.

Muebles

ECONOMICOS.—Plazos y contado. Casa Maté.—Alameda Primera, número 28.

Angulas - Paella - Callos - Lechazo de Castilla - Platos variados diariamente. PRECIOS ECONOMICOS. ARCILLERO, 15

Anúnciese en esta Sección

Este número ha sido visado por la censura

CAMARADAS:

Habiéndose presentado en esta Redacción, tres niños de los compañeros de Barruelo, uno de ellos de diez y seis años, rogamos nos indiquéis dónde podríamos colocar a este joven compañero, ya que se resiste a ser comprendido en la hospitalidad dada a otros de menor edad. Nos urge hacerlo. La odisea que han recorrido desde la cuenca minera hasta llegar a los brazos de los trabajadores montañeses, es grande y emocionante. Un establecimiento de bebidas, de comestibles, de lechería o ganadería, sería muy a propósito.

El domingo en el Sardinero, Racing-Español, de enorme interés para el equipo santanderino

Las brucas y desconcertantes jornadas en que a Lliga se desenvuelve dan una emoción extraordinaria al gran match que se celebrará el domingo en los Campos de Sport, entre el Racing Club y el Español, de Barcelona.

Con el resultado habido entre el Bétis y el Arenas, el equipo santanderino iguala a puntos con éste y el Donostia; por ello el Racing, se ve obligado a tener contra los españoles una actuación extraordinaria, ya que las circunstancias aconsejan la suma de los dos puntos para las armas cántabras, pues de no ser así, el Racing podría quedar de momento sumido en el último lugar de la clasificación, por no ser difícil un empate el domingo en Ibañondo, entre el Arenas y el Donostia.

Grande será el esfuerzo que nuestro equipo tendrá que hacer en la próxima jornada de Liga; pero la afición montañesa, una vez más debe contribuir a animar en esta durísima prueba a los racinguistas, pues no hay que olvidar que el Español, además de reunir un conjunto formidable, ha vencido fuera de su casa al Valencia, Donostia, Arenas y al Athletic de Bilbao, contando con figuras de primera fila como Arater, Edeimiro, Cifuentes, Iriondo, Mano-

Continuando el ciclo de conferencias radiadas sobre temas ganaderos, organizado por la Dirección general de Ganadería y emitidas por Unión Radio, de Madrid, y a fin de que el público interesado tenga conocimiento de los temas a desarrollar, días y horas de su celebración, seguidamente se inserta el programa que ha de regir para el mes de marzo, invitando a todo el que lo desee eleve a la Dirección general citada cuantas consultas necesite sobre cuestiones técnicas o de información, en la seguridad de que serán resueltas cumplida y rápidamente por el mismo micrófono, en la sección de "asuntos generales."

Día 12 de marzo.—A las seis y treinta minutos de la tarde:

Conferencia de don José Morros Sardá, catedrático de la Escuela Superior de Veterinaria, de Madrid, sobre "Las vitaminas en la alimentación del ganado".

Informaciones, impresiones, cotizaciones, consultas, etcétera, por don Antonio Eraña Maquivar.

Día 19 de marzo.—A las seis y treinta minutos de la tarde:

Conferencia de don Santiago Tapia Martín, vocal técnico veterinario del Consejo de Reforma Agraria, sobre "Selección ganadera".

Informaciones, impresiones, cotizaciones, consultas, etcétera, por don Antonio Eraña Maquivar.

Día 26 de marzo.—A las seis y treinta minutos de la tarde:

Conferencia de don Juan Ruf Codina, inspector general de la sección de Fomento Pecuario, sobre "La ganadería, riqueza social".

Informaciones, cotizaciones, consultas, etcétera, por don Antonio Era Maquivar.

Sociedad de Constructores de Carruajes

Por la presente nota se pone en conocimiento de los individuos pertenecientes a la Sección de Socorros Mutuos de la Sociedad de Constructores de Carruajes, que habiendo sido autorizada por la Delegación provincial del Trabajo el normal funcionamiento para la Sección de Socorros, desde el día 8 del corriente se empezarán a pasar los recibos a todos los asociados siendo el domicilio social en Marina, 1, primero.

Los días hábiles para reclamación y pagos serán los martes, 'e seis y media a siete y media.

Y tres jugadores internacionales de clase extra: Solé, Prat y Bosch.

Para este emocionante partido queda abierta la taquilla desde hoy, jueves, en la Secretaría del club.

Forasteros: Comed frente a Estación Cantábrico. Marina Montañesa. AMADO VEGA

LA CASA DEL MAHON. Atarazanas, 6. Vende los mejores Buzos, Chaquetas y Pantalones de Mahón. Camisas a precios sin competencia. Disponiendo de maestro cortador, hace toda clase de confecciones a la medida. Unica Casa en su clase que garantiza sus confecciones. Visite LA CASA DEL MAHON sin compromiso de compra y se convencerá de nuestra afirmación. NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON. VALE por 50 céntimos de descuento.

SIN-FIN MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER. Vestirá bien y economizará dinero. CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO, 35-52 SANTANDER

Los trabajadores que sigan el progreso de LA REGION, deben preferir en sus compras a los anunciantes de este periódico, sobre aquellos que se anuncian en otra prensa, siempre que sus condiciones de venta y calidad de mercancías, no graven su economía. También deben preferir hacer sus compras en establecimientos republicanos. ¡Hay que formar una familia de compradores y vendedores de ideas afines

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### Izquierda Republicana sitúa su posición con los demás partidos

MADRID. — La respuesta dada por el Comité nacional del Partido de Izquierda Republicana al señor Albornoz, según acuerdo tomado en 10 de enero y transmitido por el ilustre ex presidente del Consejo de ministros don Manuel Azaña al señor Albornoz, dice textualmente lo siguiente: "El Partido de Izquierda Republicana, manteniendo su personalidad política con la significación ostentada en las Cortes Constituyentes en el Gobierno de la República y en la oposición a los Gobiernos que se han sucedido desde septiembre del 33, afirma su respeto a la Constitución, a las leyes orgánicas votadas por aquel Parlamento, con la resolución de aplicarlas, y continúa inspirándose siempre en los métodos de decencia pública, de probidad adm-

ministrativa y de responsabilidad parlamentaria que señalaron su paso por el Poder. Sin contrarrestar, y menos obstaculizar, la propaganda de los demás partidos que aceptan la Constitución, Izquierda Republicana pretende ante todo conquistar la opinión pública para comparecer en su día ante el Cuerpo electoral en busca de la sanción popular para su programa. Ninguno de los acuerdos anteriores excluye que cuando convenga al interés general republicano, Izquierda Republicana llegue a inteligencias electorales con otros partidos, siempre con la mira puesta en la posibilidad de gobernar con plena responsabilidad, si la opinión pública lo requiere."

### Congreso de Juventudes Republicanas

VALENCIA.—Para el día 19 próximo ha sido fijada la fecha de la celebración del Congreso de Juventudes de Izquierda Republicana de la provincia, en cuyo Congreso se examinará la situación política y se marcará a la Juventud la línea a seguir, examinándose diversos aspectos de la política provincial, teniendo a la vista cuanto en ella viene ocurriendo.

### El partido de Unión Republicana

VALENCIA.—Al constituirse la "Agrupación Municipal del Partido de Unión Republicana", ha lanzado una nota en la que invita a la unión de todos los republicanos de izquierda, prescindiendo de individualismos, para llegar a implantar la modalidad que asistía al espíritu el 14 de abril de 1931.

### El suministro de embutidos

GIJON.—El Ayuntamiento ha hecho constar expresamente, en el anuncio de suministro de embutidos para las Cantinas escolares, que éstos tendrán que ser de una excelente calidad, autorizando al concejal de turno que, una vez que compruebe el mal estado de los embutidos, quedará rescindido el contrato en el instante, sin derecho a recurso por parte del abastecedor.

### Los tripulantes del "Turquesa"

MADRID. — El juez especial que entiende en la causa incoada con motivo del alijo de armas, ha dispuesto sean puestos en libertad provisional los tripulantes del vapor "Turquesa", a cuyo bordo se hizo el contrabando.

### Se acuerda unirse a los socialistas

CIUDAD REAL. — Con el fin de tratar sobre una coalición electoral, ayer se reunió el Comité de Izquierda Republicana, examinándose la situación nacional y provincial, poniéndose a votación el que si esta unión debía de ser o no con los socialistas, habiendo recaído el acuerdo de ir con los socialistas en las próximas elecciones, y en cuya votación sólo hubo un voto en contra.

### El discurso de Gordón Ordás produce la dimisión del gobernador

SALAMANCA. — Al recibir a los periodistas el gobernador, les confirmó la noticia de que había presentado su dimisión, fundándola en los disgustos existentes entre los

### Para protestar contra el asesinato de un médico

PALENCIA. — Ayer tuvo lugar en esta capital el anunciado mitin para protestar de la muerte del médico de Cantalejo, tomando parte varios oradores, que también propugnaron por la coordinación sanitaria.

### La circulación de trenes

VIGO. — Ha quedado restablecida la circulación de trenes en el trayecto de la estación de Brañuelas, que quedó interrumpido el martes último a consecuencia de un desprendimiento de tierras, que ha tenido incommunicada a Galicia del servicio de trenes, durante cuarenta y ocho horas.

### Boletín radiotelegráfico de la agencia "Trens"

Sobre unos sucesos  
MEJICO, 5.—Entrevistado el señor licenciado, Sáenz, acerca de las medidas tomadas por el Gobierno con motivo del encuentro habido entre "camisas doradas" y comunistas, nos declaró que con toda actividad se ha estado levantando el acta correspondiente en la tercera Delegación del Ministerio Público y que durante el día de ayer han seguido practicándose algunas diligencias encaminadas al esclarecimiento de los hechos y que, en atención a la participación que tomaron los "camisas doradas" en el asalto del domicilio que ocupan los comunistas, se ha ordenado que se investiguen rápidamente estos hechos, a fin de que la autoridad judicial competente proceda a determinar el grado de responsabilidad en que han incurrido los promotores de estos acontecimientos, pues es propósito del Gobierno hacer desaparecer todo motivo de inquietud.

GUADALAJARA, 5.—El señor gobernador, coronel Everardo Topete, hizo las siguientes declaraciones, refiriéndose a los hechos registrados ayer con motivo de la manifestación organizada por elementos católicos, escudándose en los estudiantes: —Empiezo por manifestar a este respecto que tales acontecimientos me causaron verdadero desagrado, que lamento muy sinceramente las consecuencias que tuvieron por haber los manifestantes actuado fuera de la ley, dado que no solicitaron el permiso reglamentario para tales actos. En la imposibilidad de haber evitado tales consecuencias, ya he dado instrucciones precisas al procurador general de Justicia en el Estado, para que con todo empeño active las diligencias ante la autoridad judicial que conoce del asunto y pida el castigo de los culpables, sea cual fuere su posición social y bando en que militen, emplazo al pueblo de Jalisco para que mañana me diga si mis hechos responden a mi deseo de hacer justicia, y aprovecho la oportunidad para manifestar a ustedes que este deseo me anima también a no permitir que nuestras leyes se violen, porque quiero que mi Gobierno se caracterice por un marcado sello de legalidad y justicia.

### La Colonia Montañesa en Galicia testimonia su protesta

VIGO. — Conocedora la colonia montañesa de esta capital de la profanación de los restos del marqués de Valdeciella, se reunió para tomar acuerdos, figurando entre ellos el de enviar un telegrama al gobernador civil de Santander, protestando del hecho realizado por unos desalmados.

### Racha de incendios

### En varios trenes se producen incendios que destruyen la correspondencia

MADRID. — En la Dirección de Seguridad se recibieron noticias de que el expreso de Barcelona, al llegar a la estación de Jadraque, se declaró fuego en el furgón de equipajes.

Las llamas prendieron la ambulancia, quedando destruída la correspondencia y parte de los equipajes. Análogas noticias se tuvieron también de la estación de Villacañas, donde otro incendio prendió también la correspondencia que conducía el tren y que fué reducida a cenizas.

El agente de vigilancia del expreso de Algeciras, ha comunicado que al llegar el convoy cerca de Almoradiel, entre este punto y Viso, se declaró un violento fuego en el coche correo.

Las llamas devoraron todas las sacas de correspondencia.

Otro accidente semejante se registró en el correo de Alicante, cuya ambulancia de Correos fué presa igualmente de las llamas.

La circunstancia de haberse producido estos siniestros casi a la misma hora, en la misma fecha y en circunstancias semejantes, hace pensar que se trate de atentados criminales, obedientes a un plan común.

### Un atrapello

BILBAO. — Cuando atravesaba una de las calles de Baracaldo, Jesús Franco, de veintinueve años, fué atropellado por el automóvil de la matrícula de Madrid número 27.540, conducido por su propietario, don Victoriano Inchausti, causándole lesiones de gravedad, ya que resultó la atropellada con la fractura de la columna vertebral.

### Después de un hecho sensacional

Cada vez existen más indicios para creer fué violada la tumba del marqués de Valdeciella por unos ladrones.—Réplica a «El Diario Montañés». Medio Cudeyo ofrece tres mil pesetas a quien delate a los autores del bárbaro hecho

(Viene de primera página)  
ruido, verdaderamente, el sentido colectivo de una honrada y sufrida clase. Por otra parte, el señor Primo de Rivera, y el mismo "Diario Montañés", dice así: "Síntomas de que todavía vivimos en plena revolución, muchos; pero usted me permitirá que los silencie y no me refiera más que a uno, registrado hoy mismo aquí, en Santander. Acaso pueda interpretarse como tal ese bárbaro atentado cometido en la sepultura del que en vida fué ilustre prócer y benefactor de la Humanidad, marqués de Valdeciella. Una profanación como la realizada, sin calificativo posible, en el cadáver de un hombre que dedicó toda su vida al trabajo y en los últimos años de su vida invirtió el producto de ese trabajo en hacer bien a la Humanidad, y de manera especial a los menesterosos, con una prodigalidad ejemplar, no puede tener otro origen que el deseo de satisfacer los odios de clase, haciendo víctima de una vejación baja y rastroera a una de las figuras más representativas de la aristocracia del espíritu y del dinero; esto es, uno de los gérmenes de la revolución octubraria."

El Partido Nacional Revolucionario hará uso del cinematógrafo para dar a conocer a los sectores obreros y campesinos del país las bellezas naturales de nuestra patria, sus monumentos arqueológicos, sus costumbres regionales y los adelantos de Méjico, tanto en el orden social como en el económico.

Se encuentra en esta capital el juez norteamericano, señor John Devaney, quien viene en viaje de placer y aprovechará su estancia en Méjico para documentarse sobre legislación mejicana, ramo civil, que le interesa particularmente.

El general Vicente González, jefe de Policía del Distrito Federal, dispuso que el general Nicolás Rodríguez, jefe de los "camisas doradas", y los señores Ovidio Pedrero y Andrés Morán, miembros de la citada agrupación, sean consignados así, como algunos comunistas, por delito de alteración a la paz pública.

### LA JORNADA POLITICA

NI CRISIS, NI "NA"  
Madrid. — El optimismo o discreción del señor Lerroux, ha dado lugar a que confidenciara a los periodistas que, aunque los vaticinadores de sucesos lo anunciaran, no habrá crisis ni cambio de Gobierno, dándole la sensación de ser eterno el actual Gabinete.

### LA DIPUTACION PERMANENTE DE LA CAMARA

Madrid. — Aunque se ha dicho

### El pleito interno de los radicales entra en una fase aguda

BILBAO.—Ante el Tribunal de Urgencia se vió hoy la causa seguida contra Julio García, a quien le fueron cogidas una pistola y abundantes municiones, sin disponer de licencia para uso de armas, en un registro practicado en su domicilio, situado en el barrio de Torreuzariz. El fiscal pidió para el procesado pena de cuatro años, nueve meses y dos días de prisión. El defensor, teniendo en cuenta los antecedentes de buenas costumbres y de intachable conducta, solicitó para su defendido la imposición de una multa. El Tribunal condenó al procesado a un año de reclusión.

En la Audiencia se vió el recurso interpuesto por Cipriano Acha (a) "El Chorrizo", delincuente profesional, que había sido condenado a tres años de reclusión en una colonia agrícola, como comprendido en la Ley de Vagos. El recurso quedó pendiente de sentencia.

### LOS RADICALES A LA GREÑA

Bilbao. — El pleito interno del Partido Radical ha sufrido una nueva complicación.

El Comité Ejecutivo local ha designado al ex fiscal de la República señor Marsal, para que entienda en este pleito.

El asunto está siendo comentadísimo en los círculos políticos de la villa.

El Centro Republicano Radical, continúa clausurado por orden gubernativa.

### Retenciones anuladas

MADRID. — El Juzgado de primera instancia número 3, ha dado el orden de alzar las retenciones que afectaban a las cédulas del Banco de Crédito Local, al cinco por ciento, números 6, 7, 63 y 65, y de retener, en su lugar las cédulas números 136, 463 y 487.

### Santanderinos:

La crisis económica mundial, ha paralizado nuestras fuentes de riqueza. Persiste con vida lánguida nuestro turismo y veraneo. Cooperar al fomento del turismo y veraneo, es contribuir a mejorar la situación económica de nuestras clases trabajadoras, industriales y mercantiles.

### Este número ha sido visado por la censura

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander  
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION  
En la Central (calle de Eduardo Auro, 25) sólo se hacen préstamos de ropas, de alhajas y funciones de Inspección de Seguros sociales

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6) Créditos de Seguros sociales y Caja de Ahorros  
Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Casas similares de España, si lo solicitan los titulares  
Horas de oficina: de 9 a 14.

### Asociación de funcionarios administrativos de los Ayuntamientos del partido judicial de Santander

Esta Asociación celebrará Junta general extraordinaria el día 7 del corriente mes de marzo, a las cuatro y media de la tarde en primera convocatoria y a las cinco en segunda, en el Salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento.

### Este número ha sido visado por la censura

Madrid. — El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al ex ministro don Salvador Madariaga y al encargado de Negocios de Hungría. Su excelencia firmó, entre otros, los siguientes decretos de Justicia: Nombrando juez de primera instancia del Juzgado número 14, de Madrid, a don Felipe Uribarri, presidente de la Audiencia de Salamanca; magistrado de la Audiencia de Bilbao a don Jesús García Obeso, y del Supremo, a don Ildefonso Bilbao.

### El Juzgado y el Banco de Crédito Local

MADRID. — El Juzgado de primera instancia número 3, ha dado el orden de alzar las retenciones que afectaban a las cédulas del Banco de Crédito Local, al cinco por ciento, números 6, 7, 63 y 65, y de retener, en su lugar las cédulas números 136, 463 y 487.

### Después de un hecho sensacional

Cada vez existen más indicios para creer fué violada la tumba del marqués de Valdeciella por unos ladrones.—Réplica a «El Diario Montañés». Medio Cudeyo ofrece tres mil pesetas a quien delate a los autores del bárbaro hecho

(Viene de primera página)  
ruido, verdaderamente, el sentido colectivo de una honrada y sufrida clase. Por otra parte, el señor Primo de Rivera, y el mismo "Diario Montañés", dice así: "Síntomas de que todavía vivimos en plena revolución, muchos; pero usted me permitirá que los silencie y no me refiera más que a uno, registrado hoy mismo aquí, en Santander. Acaso pueda interpretarse como tal ese bárbaro atentado cometido en la sepultura del que en vida fué ilustre prócer y benefactor de la Humanidad, marqués de Valdeciella. Una profanación como la realizada, sin calificativo posible, en el cadáver de un hombre que dedicó toda su vida al trabajo y en los últimos años de su vida invirtió el producto de ese trabajo en hacer bien a la Humanidad, y de manera especial a los menesterosos, con una prodigalidad ejemplar, no puede tener otro origen que el deseo de satisfacer los odios de clase, haciendo víctima de una vejación baja y rastroera a una de las figuras más representativas de la aristocracia del espíritu y del dinero; esto es, uno de los gérmenes de la revolución octubraria."

El Partido Nacional Revolucionario hará uso del cinematógrafo para dar a conocer a los sectores obreros y campesinos del país las bellezas naturales de nuestra patria, sus monumentos arqueológicos, sus costumbres regionales y los adelantos de Méjico, tanto en el orden social como en el económico.

Se encuentra en esta capital el juez norteamericano, señor John Devaney, quien viene en viaje de placer y aprovechará su estancia en Méjico para documentarse sobre legislación mejicana, ramo civil, que le interesa particularmente.

El general Vicente González, jefe de Policía del Distrito Federal, dispuso que el general Nicolás Rodríguez, jefe de los "camisas doradas", y los señores Ovidio Pedrero y Andrés Morán, miembros de la citada agrupación, sean consignados así, como algunos comunistas, por delito de alteración a la paz pública.

### Este número ha sido visado por la censura

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander  
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION  
En la Central (calle de Eduardo Auro, 25) sólo se hacen préstamos de ropas, de alhajas y funciones de Inspección de Seguros sociales

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6) Créditos de Seguros sociales y Caja de Ahorros  
Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Casas similares de España, si lo solicitan los titulares  
Horas de oficina: de 9 a 14.

**María Lisarda (Colisevm)**  
Hoy, jueves. A las 7,15 y 10,30.  
Última exhibición de  
**Una avería en la línea**  
por la divertida pareja Spencer Tracy y Jack Cagie